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Acțiune de verificare a respectării prevederilor legale în domeniul securității și  
            sănătății în muncă în Agricultură cod CAEN 01 

 

I. OBIECTIVELE ACŢIUNII 

- Identificarea şi verificarea agenţilor economici care îşi desfăşoară activitatea în domeniul 
agriculturii, cod CAEN 01 și anume: 
011 Cultivarea plantelor nepermanente  
012 Cultivarea plantelor din culturi permanente  
013 Cultivarea plantelor pentru înmultire   
016 Activitati auxiliare agriculturii si activitati dupa recoltare  

-   Eliminarea neconformităţilor constatate, prin dispunerea de măsuri obligatorii pentru  
remedierea neconformităților şi aplicarea sancţiunilor contravenţionale corespunzătoare; 
-  Creşterea  gradului  de  conştientizare  a  angajatorilor  şi  a  lucrătorilor  în  ceea  ce  
priveşte cunoașterea riscurilor de accidentare și/sau îmbolnăvire profesională, a pericolelor 
iminente ce pot apărea în activitatea desfășurată la locurile de muncă, precum și privitor la 
necesitatea respectării prevederilor legale referitoare la sănătatea şi securitatea în muncă 
pentru domeniile de activitate sus-menţionate; 
- Eliminarea  situațiilor de pericol grav și iminent de accidentare prin sistarea activității/oprirea 
din funcțiune a echipamentului de muncă. 
 
II. MOTIVAREA ACŢIUNII 

Activitățile desfășurate în agricultură, se caracterizează prin condiții de muncă care expun 
lucrătorii la riscuri biomecanice, mulți dintre factorii care determină riscul biomecanic fiind 
dificil de abordat, deoarece depind de sarcinile nestandardizate îndeplinite de lucrător. 
Ecocondiționalitatea și presiunea de a îndeplini obiectivele privind schimbările climatice și 
reglementările de mediu sunt adesea citate ca un factor major de stres de către lucrătorii din 
domeniile menționate. 
Fenomenele meteorologice extreme, expunerea la căldură și soare, bolile transmise de insecte, 
expunerea la praf și pesticide, utilizarea sporită a pesticidelor pentru combaterea creșterii 
insectelor, sunt doar câteva dintre acestea. 
De asemenea, sănătatea lucrătorilor poate fi afectată prin leziuni la nivelul regiunii lombare, al 
brațelor sau al umerilor ca urmare a ridicării și cărării, vătămări prin întinderi repetate, 
pierderea auzului cauzată de nivelul ridicat de zgomot, precum și stres și oboseală care pot 
cauza presiune psihică și fizică. În mod normal, agricultorii sunt conștienți de aceste pericole, 
însă cel mai des aceștia le acceptă pur și simplu ca parte a procesului de muncă a pământului.  
 
Respectarea regulilor de siguranță în activitatea agricolă este esențială pentru protejarea vieții 
și a integrității fizice a tuturor celor implicați în acest proces, instruirea adecvată, 
echipamentul corespunzător, respectarea prevederilor legale și utilizarea atentă și responsabilă 
a echipamentelor de muncă, fie că sunt combine, tractoare, semănători, remorci sau lopeți, 
grape, drujbe, motocultoare, sunt doar câteva dintre regulile de bază ce trebuie urmate în mod 
riguros. 
În domeniul de activitate care face obiectul campaniei, lucrătorii se confruntă, în anumite 
condiții, cu riscuri ridicate de accidentare și/sau de îmbolnăvire profesională, fapt ce determină 
un număr mare de accidente cu incapacitate de muncă şi mortale. 
În ceea ce privește numărul accidentelor de muncă produse în agricultură, statistica existentă 
pentru ultimii 5 ani, se prezintă astfel: 
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-în 2024 s-au produs 83 de accidente de muncă din care 5 accidente mortale; 
-în 2023 s-au produs 77 de accidente de muncă din care 5 accidente mortale; 
 
 
-în 2022 s-au produs 88 accidente de muncă din care 5 accidente mortale; 
-în 2021 s-au produs 93 accidente de muncă din care 8 accidente mortale; 
-în 2020 s-au produs 86 accidente de muncă din care 6 accidente mortale; 
 
Controalele anterioare efectuate în aceste domenii de activitate au evidențiat următoarele 
situații: 
-datorită desfășurării activității în condiții de izolare, identificarea și controlul angajaților se 
face de cele mai multe ori cu ocazia producerii și cercetării accidentelor grave, activitatea de 
prevenire fiind redusă și foarte greu de realizat; 
-lipsa forței de muncă calificate și instruite corespunzător; 
-folosirea unor echipamente de muncă necorespunzătoare, precum și aplicarea unor tehnologii 
de exploatare care nu respectă legislația de securitate a muncii; 
-neevaluarea factorilor de risc și lipsa programului de prevenire și protecție în urma evaluării; 
-lipsa instrucțiunilor proprii de lucru pentru activitățile desfășurate; 
-neutilizarea, neacordarea și lipsa echipamentului individual de protecție complet, pentru 
fiecare dintre riscurile identificate la locul de muncă; 
-neefectuarea controlului medical la angajare și a celui periodic; 
mediul de muncă necorespunzător în condiții de izolare, sau prezența lucrătorilor în condiții 
psiho-sociale necorespunzătoare, uneori completate cu consumul de băuturi alcoolice. 
Acțiunea va evidenția importanța existenței unui cadru general care să impună angajatorilor să 
evalueze riscurile și să adopte măsuri preventive pentru securitatea și sănătatea lucrătorilor. 
 
 
V. ACTE NORMATIVE DE BAZĂ  
Legislaţie aplicabilă în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă: 
1. Legea nr. 319/2006 a securităţii şi sănătăţii în muncă, cu modificările și completările 
ulterioare; 
2. H.G. nr. 1425/2006 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii 
securităţii şi sănătăţii în muncă nr. 319/2006, cu modificările şi completările ulterioare; 
3. H.G. nr. 1218/2006 privind stabilirea cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă 
pentru asigurarea protecţiei lucrătorilor împotriva riscurilor legate de prezenţa agenţilor 
chimici, republicată;  
4. H.G. nr. 1048/2006 privind cerinţele minime de securitate şi sănătate pentru utilizarea de 
către lucrători a echipamentelor individuale de protecţie la locul de muncă, republicată; 
5. H.G. nr. 1091/2006 privind cerințele minime de securitate si sănătate pentru locul de muncă; 
6. H.G. nr. 1092/2006 privind protecția lucrătorilor împotriva riscurilor legate de expunerea la 
agenți biologici in muncă, cu modificările și completările ulterioare ; 
7. H.G. nr. 1051/2006 privind cerinţele minime de securitate şi sănătate pentru manipularea 
manuală a maselor care prezintă riscuri pentru lucrători, în special de afecţiuni dorsolombare; 
8. H.G. nr. 971/2006 privind cerinţele minime pentru semnalizarea de securitate şi/sau de 
sănătate la locul de muncă; 
9. H.G. nr. 1146/2006, privind cerinţele minime de securitate şi sănătate pentru utilizarea în 
muncă de către lucrători a echipamentelor de muncă; 
10. Alte acte normative în domeniul securității și sănătății în muncă aplicabile specificului 
unității controlate. 
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